



记者 赵云 通讯员 潘琴伊 谢慧远 连笑笑 孔若敏

“松门淋头村，有名89岁的老人走失。”“有个醉酒男子瘫倒在路中央。”“大溪殿下村，有对夫妻吵得很凶。”“我在流庆寺水库，请帮我处理后事。”……

接到警情后，警车迅速驶出赶往现场。夜半，闪烁的警灯尤为耀眼。那一道红蓝相间的光，就像夜空中最亮的星。

这样的“警”色，是一种凌厉的震慑，也是一种温暖的守护。

平安无小事

8月16日凌晨1点多，松门派出所民警王恩平再次出警。

值班24小时，后半夜是最困的时候，一有时间，王恩平就会闭上眼休息一会儿。然而，出警途中，因为着急，他的睡意没了。

市民走失，这样的警情常有，但这次走失的是名89岁的老人，患有阿尔茨海默症，很危险。

老人住在淋头村，平时和老伴一起生活，子女不在身边，由护工照顾他们的起居。当晚，护工打个盹的工夫，老人就不见了。

老人住在市区的女儿，当即报警求助。

没多久，王恩平和同事赶到了现场。这时，护工和邻居已在周边找了好几遍，但一直没有找到。老人家里的监控显示，他拿着一条空调被往外面走了。

这附近有条河，万一老人坠河，后果不堪设想。王恩平的心立即揪了起来。他一边和同事到附近寻找，一边让护工及邻居再寻找一遍。

时间一分一秒地过去，老人还是没找到。王恩平联系村干部，查看村里的监控，发现了老人出走的方向。

老人的子女们也赶了过来，加入寻找队伍。王恩平准备再去查查天网监控，路上遇到了老人的女儿，对方称老人找到了，安然无恙。

王恩平心中一直绷着的弦终于松了下来。凌晨3点，他收队回所。

为群众办小事、帮小忙、解小忧，这是民警的工作。在王恩平看来，老人走失的事并非小事，因为它关系到老人的安危。

作为一名从警10年的民警，王恩平深知平安的重要。当天午夜0点多，王恩平出警到君豪大酒店对面的小路上，有人报警称，这里有名醉酒男子瘫倒在路中央。

“这条路上没有路灯，万一有车辆经过……”到现场后，王恩平捏了一把汗。男子看上去30多岁，长得很壮实，醉得不省人事。

叫不醒男子，王恩平拨打了120，准备将他送往医院醒酒。很快，120车辆到了，王恩平帮医护人员将男子抬上了车。

松门有很多出海的船员，船上不能喝酒，上岸后就猛喝。半夜，关于醉酒的警情非常多。处理醉酒引起的纠纷，送醉酒人员去醒酒，成了民警的工作常态。

“平安无小事。”王恩平说。

夜半警色



记者手记 »

红蓝星光绘浓为民底色

记者 赵云

警察就在身边，平安就在身边。

维护社会安定、保障人民安宁，是人民警察的职责使命。遇到求助时，他们解民于危难；遇到不法侵害时，他们重拳出击惩治犯罪，让不法分子闻风丧胆。他们给人间“烟火气”装上了“安全阀”，才有了岁月静好。

莫道君归晚，更有晚归人。公安机关24小时守护“不打烊”，无论市民有多晚，都有民警在默默守护。

踏着星光，迎着朝露，他们守护不夜城，温暖夜归人。后半夜的救人、找人、送人，通宵的办案，这些都是他们的担当作为。作为有血有肉的凡人，他们也需要休息，也期待和家人团聚，但他们为了大家，选择牺牲了小家。

习近平总书记指出，和平时期，公安队伍是牺牲最多、奉献最大的一支队伍。群众利益无小事，为群众破小案、帮小忙、解小忧是人民警察的重要工作。为了广大人民群众有更多的获得感、幸福感和安全感，他们付出了太多太多。红蓝星光，绘就为民底色。

世上没有“超人”，但会有他们。点滴付出，温暖民心，使得“人民警察爱人民，人民警察人民爱”的警民鱼水情更深了。

平安仲夏，藏蓝守护。公安机关夏季治安打击整治“百日行动”以来，人民警察重拳打击突出违法犯罪，大力整治社会治安问题，变得更加忙碌了。这些，群众看在眼里，记在心里，一份份深夜夜宵、一杯杯

奶茶，就是群众对人民警察的肯定和支持。

警灯伴月色，他们一直在路上。为护佑一方平安而负重前行的人民警察点赞！

黑白世界的一堵墙

8月15日晚上，在箬横派出所，嫌疑人龚某在笔录上签完字，民警赵继来看了一下时间：0点，已是8月16日了。

这是一起入室盗窃案。8月15日上午，受害人报案称家中被盗。当天晚上7点20分，龚某被抓获。

这晚，赵继来开启了加班模式。当晚8点多，他到松门扣押赃物。之后，他制作报案人、证人及龚某的笔录。

龚某是一名聋哑人，制作笔录时需要手语老师翻译。赵继来又到温岭市区，接了一名手语老师过来。相比普通的笔录，这次做笔录的时间更长。

这已不是龚某第一次盗窃。做完笔录后，赵继来教育起龚某，希望这起事件后，他能找份工作，走上正途。

对于民警来说，夜半办案早不是新鲜事。

“马上天亮了。”8月16日凌晨4点32分，看到天空渐渐泛亮，大溪派出所民警施慧慧在朋友圈发了这5个字。对于他来说，这个夜晚很漫长。

这一夜，原本并非施慧慧的值班时间。8月15日晚11点半，刚刚进入梦乡的他，被所里的一通电话紧急召回：“潘郎一家足浴店疑似有人卖淫嫖娼，打击二组人手不够，需要你们打击一组回来帮忙！”

警情就是命令！施慧慧立即通知了组内民警，全部起床回所加班。半个小时后，施慧慧从市区的家里赶到了所里。

8月16日凌晨0点20分，4辆警车载着

20余名警力，从大溪派出所驶出。没多久，警方到达足浴店，将其团团围住。

施慧慧这组负责守住外围，以免嫌疑人逃跑。整个抓获过程较为顺利，警方冲入足浴店时，里面的人员未反抗，10名嫌疑人被押解上警车。

警灯闪烁，凌晨2点，警车回到所里。接下来，施慧慧和同事们马不停蹄地进入审讯工作。

在执法办案中心，民警们围坐在办公桌前，激烈地讨论着审讯的分工及注意事项。所领导给每位民警发了一罐红牛饮料，为他们提神。

施慧慧负责一对卖淫嫖娼人员的审讯工作。刚开始，两人都不承认违法事实。他逐一击破心理防线，经过2个小时的审讯，两人终于交代了。

经过一夜的审讯，大溪派出所查明了7名嫌疑人的违法事实。

“我们也不是铁打的，到了后半夜，困得不行。”施慧慧说，这个时候，他们会用冷水洗脸，吃点东西补充能量。

这样的通宵办案也是常态。一起聚众赌博案的破获和审讯，整夜的排查线索，最近施慧慧已有3个晚上通宵了。警察就是黑白世界的一堵墙。对此，从警9年的施慧慧深有感触。“不法分子趁着黑夜做着违法犯罪的事，我们要跟着他们的时

间。”施慧慧说，别人休息的时候，往往是警察最忙的时候。

温情时刻

“能被惦记的都是幸福的！感谢妈妈的生日问候，感谢老婆精心的祝福！”8月7日0点25分，大溪派出所民警郑伟伟在朋友圈发文。

同为夜猫子的同事们纷纷点赞。同组的同事陈枫马上跑到门卫室，将生日蛋糕提到执法办案中心。

大溪派出所为每名工作人员都订了生日蛋糕。8月6日下午，郑伟伟的生日蛋糕已送到了门卫室。

这天恰好是郑伟伟值夜班，因为太忙碌，他压根儿忘记了生日蛋糕这事。8月7日0点多，他刚出警调解了一对夫妻的纠纷回来，打开微信时看到了母亲和妻子发来的生日祝福。

“7元（没能体会七岁的童趣）”“17元（十七岁的雨季）”“27元（二十七岁的成熟）”……“97元（直到97岁的天伦之乐）”，妻子连续给他发了很多红包，从他7岁开始计算，每隔10年发一个，一直发到97岁。郑伟伟看到很感动，于是发了朋友圈。

陈枫将生日蛋糕拿过来后，七八个值班的同事也聚了过来。他们一起点蜡烛，唱生日歌，吃蛋糕，在郑伟伟脸上涂上蛋糕……

郑伟伟说，他从警12年，有七八个生日都是在所里过的，都习以为常了。“那就祝你年年生日都有班值！”同事们向他打趣

道，大家苦中作乐。

吃完蛋糕，又有警情了。郑伟伟又出警去了。

因为工作关系，郑伟伟经常在凌晨发朋友圈。不久前，他发了“晚饭变宵夜”。当天，他本来和母亲约好回家吃晚饭，母亲为他张罗了一桌好吃的。因为临时加班，他回到家已是凌晨了。

工作虽辛苦，但郑伟伟一直保持良好的心态。他做事情非常细致有耐心，还有一句口头禅：遇事不要慌。

夜半的派出所里，也弥漫着很多温情。几天前，民警梁浩在城东派出所值夜班。当晚11点，一辆面包车开到了派出所门口。

车上下来几个人，他们是附近柒记餐厅的员工，为派出所民警送来了爱心夜宵。

“‘百日行动’期间，警方为了保护一方安宁，经常加班加点，通宵值守，太辛苦了。”餐厅负责人称。

爱心夜宵是炒面和冷饮，每份都精心打包好，贴上“百日行动 爱心夜宵”的标签。

这样的夜宵，这家餐厅已送了好几个晚上。收到爱心夜宵的梁浩和同事们非常感动。“这是群众对我们工作的肯定。”梁浩称，这一刻，他们觉得所有苦和累都值了。

城市安宁、群众安心，这夜便没有白熬，这警服便没有白穿，警察这个称谓便有了荣光。



赵记说事儿